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Aufgabe 17: ,Falsche Losungen“ der Schridingergleichung (3 Punkte)

Ein Teilchen der Masse m befindet sich im unendlich hohen Potenzialtopf der Breite L zwischen x = —L/2

und 2 = L/2. Finden Sie die symmetrische Wellenfunktion, welche die Schrédingergleichung zur Energie
9h27?
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16st. Warum ist diese Losung unphysikalisch?

Aufgabe 18: Teilchen im unendlich hohen Potenzialtopf (6 Punkte)

Betrachten Sie ein Teilchen im unendlich hohen Potenzialtopf

Viz) = 0, O0<z<L
| oo, sonst,

das sich im stationéren Zustand ¢, (z) = y/ 2 sin 2 befindet.

a) Berechnen Sie (x) und Az. (2 Punkte)

b) Zeigen Sie, dass das Ergebnis fiir Az mit dem klassischen Resultat im Falle grofier n tibereinstimmt.
(1 Punkt)

c) Berechnen Sie Ax - Ap. (1 Punkt)

d) Zur Zeit t = 0 sei ein Zustand gegeben durch ¢ (x,0) =
zeitabhingigen Erwartungswert (z) des Ortes. (2 Punkte)

% (1)1(z) 4+ ¢2(x)). Berechnen Sie den

Aufgabe 19: Kernpotenzial zwischen Proton und Neutron (6 Punkte)

Das Kernpotenzial zwischen Proton und Neutron kann durch
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mit Ry = 2 - 10~ ®m approximiert werden.

a) Leiten Sie die Losbarkeitsbedingung fiir gebundene Zusténde her: (2 Punkte)

2 2
cotkRy = —% mit k2 = ﬁ—T(EH/O) und K% = h_rgE
b) Zeigen Sie, dass aulerdem
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gelten muss, wenn ein gebundener Zustand existiert. (1 Punkt)

c) Das Deuteron ist der einzige gebundene Zustand. Seine Bindungsenergie betrigt —F = 2,23 MeV.
Schitzen Sie hieraus das Potenzial V, ab. (3 Punkte)



